
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Matthias Seestern-Pauly, Katja Suding, Nicole Bauer, Grigorios 
Aggelidis, Renata Alt, Christine Aschenberg-Dugnus, Jens Beeck, Dr. Jens 
Brandenburg (Rhein-Neckar), Mario Brandenburg (Südpfalz), Sandra 
Bubendorfer-Licht, Dr. Marco Buschmann, Britta Katharina Dassler, Hartmut 
Ebbing, Dr. Marcus Faber, Thomas Hacker, Peter Heidt, Katrin Helling-Plahr, 
Markus Herbrand, Katja Hessel, Dr. Christoph Hoffmann, Reinhard Houben, Ulla 
Ihnen, Olaf in der Beek, Gyde Jensen, Pascal Kober, Carina Konrad, Konstantin 
Kuhle, Ulrich Lechte, Michael Georg Link, Roman Müller-Böhm, Dr. Martin 
Neumann, Judith Skudelny, Dr. Hermann Otto Solms, Bettina Stark-Watzinger, 
Linda Teuteberg, Michael Theurer, Gerald Ullrich, Sandra Weeser, Nicole Westig 
und der Fraktion der FDP

Entwicklungen des Bundesamtes für Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben

Mit der Aussetzung der Wehrpflicht im Jahr 2011 wurde das vormalige „Bun-
desamt für den Zivildienst“ vom „Bundesamt für Familie und zivilgesellschaft-
liche Aufgaben“ (BAFzA) abgelöst.
Der Bedarf an gesellschaftlichem Engagement ist seitdem ungebrochen hoch, 
während das BAFzA unter anderem mit der Umsetzung des Bundesfreiwilli-
gendienstes (BFD) sowie der Administration von Zuschüssen zur pädagogi-
schen Begleitung für die Freiwilligen im Freiwilligen Sozialen Jahr (FSJ) und 
im Freiwilligen Ökologischen Jahr (FÖJ) betraut ist (vgl. Antwort der Bundes-
regierung auf Bundestagsdrucksache 19/3863).
Der Aufwuchs an neuen Aufgabenfeldern und Zuständigkeiten des BAFzA seit 
2011 ist Anlass für die Fragesteller, um die Bundesregierung zur Entwicklung 
und Organisation des BAFzA zu befragen.

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Welche Zuständigkeiten liegen im Bereich der Abteilungen des BAFzA

(bitte für die Abteilungen 1–5 aufschlüsseln und alle relevanten Geschäfts-
stellen sowie Bundesprogramme und EU-Programme auflisten)?

2. Durch welche Rechtsakte seit 2011 wurden diese Zuständigkeiten übertra-
gen (bitte für die Abteilungen 1–5 aufschlüsseln)?

3. Wie viele Mitarbeiter arbeiten beim BAFzA (bitte für die Abteilungen 1–5
sowie nach Tarifbeschäftigten und Beamtinnen und Beamten aufschlüs-
seln)?
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4. Wie hat sich die Zahl der Mitarbeiter seit 2011 entwickelt (bitte für die
Abteilungen 1–5 sowie nach Tarifbeschäftigten und Beamtinnen und Be-
amten aufschlüsseln)?

5. Wie viele Mitarbeiter sind aus dem Bundesfamilienministerium in das
BAFzA entsandt worden (bitte für die Jahre 2011 bis 2019 aufschlüsseln)?

6. Wie viele Mitarbeiter sind aus anderen Bundesministerien und deren nach-
geordneten Geschäftsbereichen in das BAFzA entsandt worden (bitte für
die Jahre 2011 bis 2019 aufschlüsseln)?

7. Wie haben sich die Budgets der Abteilungen 1–5 als Anteil am Gesamt-
budget des BAFzA seit 2011 entwickelt?

8. Wie hoch sind die Personalkosten des BAFzA, und wie haben diese sich
seit 2011 entwickelt (bitte für die Abteilungen 1–5 aufschlüsseln)?

9. Wie hoch sind die im Bundeshaushalt ausgewiesenen Mittel für das BAF-
zA, und wie haben diese sich seit 2011 entwickelt?

10. Wie viele Beschwerden, Eingaben und Widersprüche seitens Trägern der
Freiwilligendienste sind seit 2011 an das BAFzA gerichtet worden (bitte
für die Jahre 2011 bis 2019 und nach Beschwerden, Eingaben und Wider-
sprüchen aufschlüsseln)?

Berlin, den 15. Januar 2020

Christian Lindner und Fraktion
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